
Gemeinde Möser 
Sitzung des Haupt- u. Finanzausschusses 
 
 
P r o t o k o l l 
des Haupt- u. Finanzausschusses vom 25.06.2013 
im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 
 
Beginn:  17:30 Uhr 
Ende:  19:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Vorsitzende/r 
 
Herr Bernd Köppen  
 
Mitglieder  
 
Herr Peter Bergmann  
Herr Michael Bremer  
Herr Friedrich Koop  
Herr Hermann Lünsmann  
Herr Gerhard Ritz  
Frau Claudia Schmidt  
 
Ortsbürgermeister 
 
Herr Eckhard Brandt  
Herr Helmer Frommholz  
 
von der Verwaltung 
 
Herr Hartmut Dehne  
 
  
 
Frau Christel Krawzoff  
 
 
Abwesend: 
 
Ortsbürgermeister 
 
Frau Anke Rasch  
Herr Marko Simon  
 
 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung; Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 
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Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden und stellt die 
ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 7 Gemeinderäte anwesend, 
somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 
 
Gäste:  Herr Pfundtner und Herr Rauwald – Presse 
            3 Einwohner 
  
 
 
 
 
 
 
TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung; Feststellung der Tagesordnung 
  
BM Köppen weist daraufhin, dass die Beschlussvorlage BV/112/2013 (Richtlinie zur  
Förderung von hochwassergeschädigten Grundstücken beim Erwerb gemeindeeigener 
Wohnbaugrundstücke) zurückgezogen wird, da noch etlicher Klärungsbedarf notwendig ist. 
 
Ja-Stimmen: 7 
 
Herr Koop verlässt den Raum.  
  
 
 
 
 
 
 
TOP  3 Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 
  
Das Sitzungsprotokoll vom 25. April 2013 lag allen Ausschussmitgliedern vor. Einwände 
und Ergänzungen wurden nicht vorgetragen. 
 
Ja-Stimmen: 5    Stimmenenthaltung: 1 
 
Das Sitzungsprotokoll vom 14. Mai 2013 lag allen Ausschussmitgliedern vor. Einwände 
und Ergänzungen wurden nicht vorgetragen. 
 
Ja-Stimmen: 4        Stimmenenthaltung: 2 
 
Herr Koop nimmt wieder an der Sitzung teil. 
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TOP  4 Information zum Stand der Hochwassersituation und der entstandenen 
Schäden 

  
BM Köppen spricht seinen Dank an alle tatkräftigen Helfer aus.  
 
Es ist eine sehr große Spendenbereitschaft zu verzeichnen. 
Es wurde umgehend ein Spendenausschuss gebildet. Die Spenden werden schnellst- 
möglich nach Bedarf verteilt und ausgezahlt. 
Die Verwaltung ist momentan damit beschäftigt, alle Rechnungen zusammenzustellen, 
damit gegenüber dem Land und dem Landkreis einen Nachweis erbracht werden kann 
und somit die Aufwendungen für den Katastrophenalarm im Rahmen der Richtlinie für  
Soforthilfe für Kommunen einigermaßen decken zu können.  
Zur Zeit laufen noch die Schadenaufnahmen an der Infrastruktur (Wege im Deichbereich 
Alt Lostau, Schadenaufnahme an den Deichanlagen). Die Verwaltung hat einen Bedarfs- 
antrag für 30 AN an die ARGE für Aufräumungsarbeiten gestellt. Weiterhin wurden 
Anträge an das Ministerium für Umwelt und Landwirtschaft für einen standardmäßigen 
Hochwasserschutz zwischen Gerwisch und Lostau gestellt sowie auch für Alt Lostau. 
Hier wurde von der Verwaltung vorgeschlagen, einen Ringdeich um das Alte Dorf 
zu ziehen. Weiterhin wurde in diesem Antrag daraufhin gewiesen, dass es seit 2006 
eine fertige Planung bezüglich der Deichrückverlegung gibt. 
 
BM Köppen appelliert, die Wasserwehr wieder mit mehr ehrenamtlichen Bürgern 
zu besetzen. Die Verwaltung wurde komplett in die Wasserwehr verpflichtet. 
 
Herr Dehne informiert, dass derzeitig die Materialkostenaufstellung erarbeitet wird. 
Bis zum 30.06.2013 muss die Schadensermittlung erfolgen.  
Der größte Schaden ist an der Grenze WSA Hohenwarthe/Niegripp zu verzeichnen. 
Den Ministeriumvertretern wurde ein Vorschlag unterbreitet, wie man die Straße kurz- 
fristig befahrbar halten kann.  
Die Infrastruktur an den betroffenen Gemeindestraßen  sieht wie folgt aus, die Straße 
Kleines Dorf wurde durch extreme Verdrückungen geschädigt. 
 
An der Straße vom Kleinen Dorf in Richtung Altes Dorf und weiterführend in Richtung 
Gerwisch sind Sackungen  zu verzeichnen. 
 
Die Gemeinde verfügt generell über keine Deiche, sondern nur über einen Alten   
Bahndamm, der irgendwann zu einer Deichverteidigungsanlage erklärt wurde. 
Der Deich selbst ist extrem in einem Abschnitt zwischen der Alten Ziegelei und Alt  
Lostau an ca. 10 Stellen abgegangen. (landseitig gebrochen und abgerutscht) Dieser  
Abschnitt ist komplett aufzuarbeiten und hat oberste Priorität. 
Weiterhin ist ein weiterer Straßeneinbruch in Höhe der Siloanlagen in Richtung Gerwisch 
zu verzeichnen. Die Straße ist auf ca. 10 m unterspült. Die komplette Verteidigungslinie  
ist dort zusammengebrochen, so dass dort ein Querdeich zusätzlich errichtet werden musste. 
Die Verwaltung ist derzeitig dabei, Gespräche mit den Eigentümern zu führen, ob dieser 
Deich dort liegen erhalten werden kann, da im Notfall zwei Zufahrten gewährleistet wären. 
 
Der Elbe-Radweg in Richtung Magdeburg ist nur noch an zwei Stellen mit Wasser überspült. 
(Höhe Abzweig Gerwisch zu Leuchtturm) Dieser Weg hat  augenscheinlich momentan keine 
erkennbaren Schäden. 
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Situation betroffener Grundstücke Altes Dorf 
                                 
Von 21 Grundstücken sind 7 Grundstücke nicht im Wohnbereich beeinträchtig, sondern nur 
die Nebengebäude und im Kellerbereich. Alle anderen Grundstücke sind komplett im  
Wohnbereich überflutet gewesen. Es sind zwei Ölabrisse in Kellern zu verzeichnen, die  
durch eine Fachfirma komplett beseitigt wurden. 
Die Aufräumungsarbeiten sind sehr gut vorangegangen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  5 Beschluss über die Einleitung des Verfahrens zur Aufhebung des 

Bebauungsplanes "Kieskuhlenbreite II", Ortschaft Möser, (gem. § 2 Abs. 
1  i.V.m. § 1 Abs. 8 BauGB) 
Vorlage: BV/098/2013 

  
 
Diese Beschlussvorlage wird auf der nächsten Ortschaftsratssitzung beraten. OBM Bremer 
sieht keine Bedenken. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat den Beschluss über die 
Einleitung des Verfahrens zur Aufhebung des Bebauungsplanes „Kieskuhlenbreite II“, 
OT Möser zu fassen. 
 
Ja-Stimmen:  7 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  6 Einführung einer Feuerwehr-Rente 

Vorlage: BV/104/2013 
  
BM Köppen macht einige Ausführungen zur Einführung einer Feuerwehr-Rente. 
Einige Ausschussmitglieder äußern ihre Bedenken hinsichtlich der Finanzlage der  
Gemeinde. 
 
Herr Lünsmann hält die Einführung einer Feuerwehr-Rente für eine gute Sache und stellt  
somit einen Antrag auf Abstimmung des Tagesordnungspunktes. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat die Einführung einer 
Feuerwehr-Rente zu beschließen. 
 



 5

Ja-Stimmen: 5       Stimmenenthaltungen: 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  7 Satzung über die Benutzung der Kindereinrichtungen der Gemeinde 

Möser und über die Erhebung von Gebühren als Elternbeitrag 
Vorlage: BV/105/2013 

  
BM Köppen informiert, dass  die Elternkuratorien der Kitas und des Hortes beteiligt wurden. 
Die Verwaltung hat die Hinweise aufgenommen und wird diese in die Satzung einarbeiten 
und die Satzung dann in der Gemeinderatssitzung wieder neu vorzulegen. 
Aufgrund der Korrekturen wird die planmäßige Gemeinderatssitzung vom 09.07.13 auf den 
16.07.13 verschoben. 
 
Herr Ritz fragt nach, ob es noch mal eine Haupt- und Finanzausschusssitzung vor der 
verschobenen Gemeinderatssitzung gibt. Dies wird vom BM bejaht. Die Satzung wird 
dort nochmals als TOP aufgerufen. 
 
Herr Lünsmann bedankt sich bei der Verwaltung für die vorgelegten Stellungsnahmen. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss schlägt vor, die Änderungen in die Satzung einzuarbeiten 
und dann nochmals dem Ausschuss vorzulegen. 
 
Ja-Stimmen: 7 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  8 2. Auslegung des Bebauungsplanes "Heidestr. II", Ortschaft Lostau 

Vorlage: BV/107/2013 
  
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat die 2. Auslegung des 
Bebauungsplanes „Heidestraße II“ OT Lostau zu beschließen. 
 
Ja-Stimmen: 7 
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TOP  9 Informationen des Bürgermeisters 
  
BM Köppen informiert, dass die außerordentliche Sitzung des Gemeinderates in  
Abstimmung mit dem Vorsitzenden des Gemeinderates abgesagt wurde. 
 
Begründung: Die Beschlussvorlagen sind vorab in keiner Haupt- und  
Finanzausschusssitzung beraten wurden. Aus Gründen der Rechtssicherheit wurde davon 
abgeraten, um keinen formellen Fehler zu begehen. 
  
Die Gemeinderatssitzung findet dazu am 16. Juli 2013 statt. Der Termin für die davor 
stattfindende HA/FA-Sitzung wird noch bekannt gegeben. 
 
Die Straßenbeleuchtungsumstellung auf LED ist zu 100 % abgeschlossen. 
  
Kita MS „Piratenclub“ 
Das Elternkuratorium hat nochmals auf den Sonnenschutz hingewiesen. Der Auftrag  
dafür wurde bereits erteilt. Die Installation erfolgt in Kürze. 
 
BM Köppen berichtet, dass die Verwaltung mündlich vom Vergabeausschuss in Halle  
informiert wurde,  dass der Widerspruchsführer betreffs Vergabe Erschließung 
„Grabenbruch“ seinen Einspruch zurück gezogen hat. 
Von Seiten der Gemeinde liegt kein Verfahrensfehler vor. 
 
Der offizielle Spatenstich findet dazu am 10.07.2013 um 14.00 Uhr statt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  10 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Haupt- u. 

Finanzausschusses 
  
Herr Bergmann weist nochmals daraufhin, dass für geplante Maßnahmen im OT 
Hohenwarthe der OBM und der Ortschaftsrat einzubeziehen ist. 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  11 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 
  
BM Köppen gibt den Schluss des öffentlichen Teils bekannt.  
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Bernd Köppen 
Vorsitzender des Haupt- u. Finanzausschusses 
 
 
 
Michaela Borth 
Protokollantin     Möser, den 21.08.2013 
 
 

 
 
 
 
 
 


